

# POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník XXXV.

NEBRASKA, NEBR., VE STŘEDU, DNE 16. SRPNA 1905.

ČÍSLO 3.

## Z AMERIKY

### Z Washingtonu.

Stav úrody. Pšenice nebyla ráf nářně poškozena. Nová poštovní poukázky. Místo admirál Andrew E. K. Benham mrtev.

Zprávy o stavu úrody za minulý týden zní dle vládní povětrnostní stanice následovně: Texas a Oklahoma zažily velice teplé počasí, ač velice chladno bylo v severní části jezerního okrsku a na kalifornském pobřeží, jinak teplota během týdne, končícího 7. srpna, byla všeobecně příznivou. Silné deště osvěžily se býti zhoubnými v částech Nebrasky, Kansasu a Missouriu a také ve Floridě a částech Mississippi, ač v severní Alabamě, Georgii a Karolinách a ve větší části středooatlantických států, ohioském údolí a v Tennessee deště jest nevyhnutelně třeba, následky sucha stávají se vážnými ve větší části Georgie. Deště jest také potřebným na severním tichomořském pobřeží. V střední a západní části kukuřičného pásma a ve větší části středooatlantických států kukuřice udržuje se ve výtečném stavu a ač potřebuje deště v ohioském údolí, stav obilí toho v okrsku onom jest všeobecně slibným. Mláčení zimní pšenice jest z větší části skončeno v hlavních pásmových státech. Tato práce byla ovšem přerušena dešti v Kansasu a stížnosti na škodu mokrem způsobenou pokračují docházeti z částí Tennessee a středooatlantických států. Orání pro podzimní setbu jest v plném proudu v jižní části středního údolí. Ač rez na jaří pšenici více neb méně se objevuje v Dakotách a slabě v Nebrascce, Iowě a Minnesotě, zprávy všechny naznačují, že obilí to neutrpělo žádnou značnou škodu. Sklizeň jest téměř skončena v Iowě a v plném proudu je v Nebrascce a jižních částech Již. Dakoty a Minnesoty, ale dosud nezapočala v Severní Dakotě, kde obilí to je ve výtečném stavu, s dlouhými dobře naplněnými klasy. V Oregonu v dílech se pokračuje, ač množství jest mnohem menší, než jak se očekávalo; ve Washingtonu jaří pšenice dozrává a horké větry již jí nemohou uškoditi. Též má všechny zprávy nasvědčují, že dobrá úroda ovesa byla získána. Sklizeň téhož jest skončena vyjma nejsevernějších okrsků, kde valně pokročila. Bavlna ukazuje polepšení v Tennessee, záp. Severní Karolině, sev. Alabamě, Mississippi, Arkansasu, Oklahomě a Indiánském území, severovýchodním Texasu a částech Louisiany, ale všude jinde v bavlníkovém pruhu rostlina ta se zhoršila. O rezu dochází zprávy téměř ze všech východních okrsků a také z části středního a západního okrsku. Bavlnový pilos a bavlnový červ dělají značnou škodu v Texasu a západní Louisianě, ale ve státu prvně jmenovaném není jich mnoho. Bavlna se sbírá po jižním Texasu a také v některých středních okresech. Toho státu a započala se sbíráti v jižních částech východních okrsků. Tabáku dařilo se všeobecně dobře, ale potřebuje deště a obdělání v Kentucky a silně na ve Virginii. Zprávy o úrodě jablek jsou nepříznivé téměř ve všech okrsků. Kde nedokončena

bylo děláni sena, doděláno za velice příznivých podmínek.

Gen. poštovní Cortelyou před svým odjezdem na prázdniny nařídil vydání nových poštovních poukázek, jež, jak se soudí, nebudou moci podvodníci padělati. Odbor tento byl nemálo obtěžován podvodníky, kteří, zakoupivše peněžní pošt. poukázky na malé obnosy, je zvýšili a udali obchodníkům po zavření poštovních úřadů. Ač přímou škodu mají jen ti, kdo poukázku takovou přijmou, ježto poštovní odbor více nevyplatí, než na kolik byla vystavena, bylo přece naděáno mnoho nepřímého vydání, spojeného se stíháním, zatčením a odsouzením těchto odvážných podvodníků. Nové peněžní poštovní poukázky budou vydány, jakmile nové plotny a ostatní předběžné práce budou hotovy.

Místo admirál Andrew E. K. Benham ve výslužbě zemřel v Lake Mahopac, N. Y., ve stáří 73 let. Byl členem soudu, jež rozhodoval ve při Schleyově. V roce 1847 Benham, jež tehdy byl mladším členem východoindické eskadry, byl zraněn při chybné japonských námořních lupičů. V roce 1851 byl v domácích vodách a v r. 1853 učitelem na námořní akademii, kdy povýšen za podkapitána a r. 1864 za velitele. Během občanské války podílel se na blokadě v jižním atlantickém oceánu a v západní části zálivu mexického a účastnil se bitev u Port Royal a na několika jiných místech. Během španělsko americké války byl rozhodčím o cenách za zabavené lodí v Savannah.

### Vojni zabit střelou.

Neopatrným zacházením s ostřelnými granáty zmařen život vojína, kdežto jiní dva zranění smrtelná a tři těžce. Neštěstí událo se v táboře jedenáctého pluku spolkové pěchoty v rezervaci Crow Creek Forest, třicet mil východně od Cheyenne. Prostý voják Charles Butts od setniny G byl při výbuchu třpalcového náboje usmrčen, prostí vojini Becker a Furgant od setniny H byli tak zraněni, že asi zemřou. Vojini našli střelu v horách, již tam před rokem ztratil třináctý dělostřelecký pluk a chtěli zarazit ji puškami do země. Butts udeřil pažbou do ní, načez nastal hrozný výbuch. Butts, Becker a Furgant vyletěli vysoko do vzduchu. Pošlá ambulance dopravily z hor raněné vojiny do Islay, kde dání na zvláštní vlak a odvezení do Fort Russell. Ruce a nohy vojínů těch byly hrozně potrhány.

### Hrozný čin šílené ženy.

Minulý pátek nejspíše v návalu okamžitého šílenství paní Emma Winstandleyová, manželka Chestera Winstandleye, utopila osm let starou dcerušku v koupelně, na to střelila svého muže a pak sama spáchala sebevraždu, poživši karbolovou kyselinu. Winstandley byl střelen do levé strany, kule projela mu plícemi, ale jest přece naděje, že se uzdraví. Poslední tři týdny byl upoután horečkou tyfovou na lůžko, takže stav jeho jest nyní ještě mnohem nebezpečnější. Ač ve tři hodiny pán

Winstandleyová pravila své matce, že dle obvyklého způsobu vykoupe malou Ruth a vzala dítě s sebou do koupelny, jež byla od ložnice manželovy oddělena jinou ložnicí. Dle všeho naplnila vanu vodou, vložila děvčátko do ní a držela je tak dlouho pod vodou, až veškerý život z něj prchl. Hluk zápasu aspoň nebyl žádný slyšán. Pak vešla do ložnice svého manžela a usadila se na okraj postele. Hovořila chladně jako vždy jindy. Mezi hovorem položila ruce na prsa manželova a tázala se jej, kde má srdce. Revolver schovala v záhybech svého šatu a pomalu pohybovala jej, až se dostal na tělo manželovo. Pak vystřelila. Winstandley, ač slabě následkem horečky, zápasil s ní a ona se mu vyrvala a utekla do jiné izby. Matka její, upozorněna hlukem přiběhla a viděla už jen, jak dcera pije z lahvičky, karbolku obsahující. Pak vběhla zpět do izby svého manžela, vrhla se mu do náručí a v několika okamžicích skonala.

### Hrozná zkušenost se šílencem.

Jediné své neobyčejné odvaze a duchapřítomnosti může děkovati Morill Hulse, první asistent městské světlárny na stratfordských měřicích, za svůj život. Jediný společník jeho Julius Coster, druhý hlídač na majáku, vyšel sobě na pevninu, kdež zpil se tak, že u něho propuklo zuřivé šílenství. V tomto stavu napadl svého soudu, jehož chtěl usmrtiti. Jsa v neustálém nebezpečí, že by mohl býti zavražděn a beze vši příležitosti ku spánku, byl i jen na několik minut, Hulse vydržel na svém stanovisku po sedm dnů a nocí, nežli mu přišla pomoc a nežli mohl šílenec přemoci a svá zati. Měřičina stratfordská jest v zálivu long-islanském, asi uprostřed cesty mezi tímto přístavem a Bridgeportem. Jest místem věčně osamělým, neboť lodě drží se od ní na velikou vzdálenost. Coster viděl všude domělé napřátele, i ozbrojil se bitvou a vydal se za nimi na honbu. Pak vzal kládivo a dítko a počal bourati zeď majáku, tvrdě, že jsou jeho nepřátelé ukryti pode zdí. Ko nečně mu napařilo, že by mohl světlo zhasnouti, vylezl nahoru a počal obracet skleněné čočky. Hulse s ním měl mnoho práce a několikrát jej shodil se schodů. Coster pak se na něho vrhnul a chtěl zabít jeho. Byl sice přemožen, avšak Hulse od té chvíle neodvážil se ani na okamžik opustiti světlo a nemaje žádných komunikačních prostředků se během, musel činiti všemožné, pokud vrchní strážce majáku G. L. Ruland nevrátil se ze svých prázdnin, který Hulseovi pomohl Costera spoutati, načez byl dopraven do Port Jefferson.

### Zhoubná epidemie.

Žlutá zimnice, ačkoliv boj proti této strašlivé nákaze veden jest úřadovými spolkovými, šíří se neustále a řádí zuřivě po celém státu Louisianě. Mimo jiné vyžádala si nákaza tato v obřít život arcibiskupa Chapella. Vzdor tomu, že úzkostlivě skrýval se a nevycházel ani z domu, byl zhoubnou nemocí stížen a nebylo mu pomoci. Byl star 63 roky. Nejvíce případů vyskytuje se na velkých cukerných plantážích a má se za to, že již celé cukerné pásmo jest postiženo. Karantena se tam těžko vymáhá, neboť postižení

jsou sami Italové, kteří ztrácejí hned hlavu, přebíhají z místa na místo a tak nákazu roznášejí. Na plantáži Reserve, největší ve státu, objevilo se minulý čtvrtek jedenáct případů zimnice. Pravidlem jest sice, že lidé stáhnou jeden po druhém, ale taji se to a teprve, když je jich mnoho, pošle se o tom zpráva zdravotnímu úřadu. Proto se hlásí tolik případů ujednou. Italové utíkají z New Orleansu, vzdor vši úřední opatrnosti, a hlásí se o práci na plantážích, kdež je v nynější době pilno a snadno se jim zaměstnání dočká. Opatření proti tomu se těžko provádějí. Na každé plantáži dožívají se zdravotní úředníci, že hned, jak se nákaza objevila, opět mnoho lidí odtamtud uteklo. Jdou dále a přenášejí nemoc jinam. Ve městě New Orleansu propuká nemoc stále víc a více na místech, kde dosud nebylo po ní památky. Vyhledky jsou velice smutné a vyslovují se obavy před následky velice vážnými. V pátek stížen byl žlutou zimnicí J. D. Berry, výpomocný námořní lékař. Byl dopraven do nemocnice, kde bude léčen. Případ jeho však nezbuzuje žádných obav. Jest Texanem, avšak v poslední době usídlen byl v New Yorku. Byl jeden z prvních lékařů, kteří odebrali se do New Orleansu bojovati proti žluté zimnici. Dr. Berry trpěl záchvatem slabší žluté zimnice před několika roky v Galvestonu a později prodělal kampaň na Kubě, aniž by onemocněl. Vzdor tomu, že počet nových případů denně se zvyšuje, vrchní lékař White jest úplně spokojen se situací, neboť lékaři nahližejí nutnost společné práce s ním a oznamují ihned každý třeba jen podezřelý případ, který se jim v praxi naskytne. Na sto lidí zaměstnáno bylo desinfikováním dolejší části města. Každá izba ve všech domech podrobena byla jednomu způsobu desinfekce a celá půda bude opět a opět pokryta, dokud moskyti nezmizí. Obrovské množství sřvy bylo při práci této spotřebováno.

Až do věřejšího dne počet obětí stížených žlutou zimnicí obnášel 1,031 a 171 zemřelých.

### Nová bitevní loď.

Spolková nová bitevní loď "Kansas" byla v sobotu krátce před polednem spuštěna na vodu v loděnici New York Shipbuilding Co., v South Camden. Slečna Anna Hochova z Topeky, dcera gubernéra Hocha, pokřtila novou válečnou loď jménem. Rodiče její s mladší dcerou a celá řada prominentních osob účastnili se slavnostních obřadů. "Kansas" jest v pravém slova smyslu mocnou lodí válečnou, má sílu nosnosti 16,000 tun — pravá to plovoucí pevnost. Kýl její položen byl 10. února 1904; rychlost její určena jest na 18 uzlů za hodinu. Výzbroj její skládá se bude ze čtyř 12palcových, osmi 8palcových a dvanácti 7palcových děl. Baterie druhé třídy sestávají bude z dvaceti 3palcových rychlopalných děl; dvanácti 2liberních polosamočinných, šest 1liberních samočinných, dvou 1liberních polosamočinných, tří 3palcových polních, dvou strojových děl o 30 kalibrech a šesti automatických děl 30kaliberních.

Nerává ničeho, co by nás tak uchvátilo jako revmatismus v létě; stále mučící bolesti jistě bývají vyhojeny použitím St. Jakoba Oel, nejlepšího k lékům.

## MISSOURI

Bolivar, 8. srpna.

Konečně se snad naše město Bolivar dočká nového "court house." Jak je vidět, dopadlo to při volbě 3. t. m. pro Bolivar dosti dobře, neboť obdrželo 33 hlasy nad potřebnou většinou. Ovšem, že to není mnohem vhod, ale jaká pomoc, většina má právo a basta! Toť se ví, že budeme za oněch padesát tisícovek něco chtít mít, jak se říká, "čupr faim" a když povážíme, že máme v okresní pokladně hezkých pár floků, tu to poplatníci lehko zaplatí.

Hezké, ba krásné jest missouriské počasí, tak zrovna jako na zakázku. A korný? Té bude jako dříví. Klasy jsou jako klacky a sláma, že by mohl po ní do nebe lézt. Ostatní obilí je též dobré a tak je vidět každého rolníka v té nejlepší náladě.

Ve dnech 30. a 31. srpna a 1. a 2. září se bude v Bolivar pořádati okresní výstava a tak budeme mít příležitost shlédnouti vše, co se v Polk okrese pěstuje a rodí. Pročež se přijďte podívat.

Pakli to již musí být, tedy se budeme muset rozloučit s vaším zdejším permistrem p. L. W. Dongresem. Nemyslím však, že navždy, neboť vím, že do měsíce jej máme jistojistě zpět. On, totiž p. Dongres, vzal na sebe úkol redaktora nově založeného listu "Český Oklahoman" v Oklahoma City, Okla. Přejeme mnoho zdarů Škatule, škatule, šoupejte se!

České číslo Novodobých Dřevařů (M. W. A.) konečně uskučtečně a co nevidět bude uvedeno.

Od 1. t. m. zde máme českého klerka v osobě p. Jos. Škardy, který jest zaměstnán v úředním obchodu firmy Viles & Co., a poněvadž jest Josef mladší pořádný, doufám, že si dovede přiznat jak u zaměstnavatelů tak i u odkupníků.

Náš český kovář, takhle tento Fr. Zahradník jménem, koupil si ondyno dům a co nevidět se bude stěhovat do svého.

Prozatím "Na zdar!"

Jos. Dvořáček.

### Dobré časy.

Se všech stran Soustátí docházejí potěšitelné zprávy, že úroda bude jednou z největších a nejkrásnějších a že následkem toho zavlažné všeobecný blahobyt, dobré časy pro každého. V minulou tvořiti budou jenom lidé nemocní a slabí, leč by upravili si ústrojí tělesné Trinerovým Léčivým Hořkým Vínem. Ono tím, že účinkuje přímo na žaludek, učiní jej zvláště silným, takže snadno veškeru potravu přijme a spracuje. Potrava půjde, jak se říká "k duhu", protože vytvoří se z ní nová, čistá krev, která oživuje celé tělo. Svaly stanou se tuhými, pružnými a silnými, pleť obdrží krásnou jemnost, mysl se vyjasní. Není léku, který by tak znamenitě životní sílu zvýšil jako Trinerovo Léčivé Hořké Víno. Ve všech chorobách žaludku dá rychlou úlevu a brzké vyléčení, jakož i ve všech chorobách z nečisté nebo slabé krve pocházejících. Pozor, abyste koupili právě Trinerovo Léčivé Hořké Víno. V lékárnách. Jos. Triner, 799 So. Ashland Av., Chicago, Ill. Mějte v létě doma Trinerovu Angeliku Holčicu, byste letní choroby hned mohli léčit.